

**Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
Ильи Алексеевича Дороненко
«Роль преторианской гвардии в военно-политической
истории Римской империи (от учреждения до кризиса)»**

Выпускное квалификационное сочинение Ильи Алексеевича Дороненко является фактически краткой историей преторианских когорт от их основания до кризиса 193 г., который привёл к их принципиальному реформированию. Как показал сам автор в подробном историографическом обзоре, помещённом во введении к своей работе, тема эта, несмотря на наличие устойчивой исследовательской традиции, далеко не полностью раскрыта в целом ряде принципиальных аспектов.

Работа над темой потребовала от И.А. Дороненко полностью раскрыть те исследовательские навыки, которые изначально отражали особенности его научной работы: особое внимание к деталям, тщательность проработки источников, умение использовать и сопоставлять разные виды источников – нарративные и материальные. Чтение древних авторов в оригинале, ознакомление со всей доступной эпиграфикой, умение анализировать изобразительный ряд памятников (что удалось реализовать благодаря возможностям современной фотографии с её высоким разрешением), знание особенностей работы исторического реконструктора (столь важной к обращению к истории доспеха и оружия) – всё это в сочетании с глубоким, ограниченным только недоступностью ряда редких статей, знакомством как со старой, классической, так и с новейшей отечественной и зарубежной литературой по вопросу позволило И.А. Дороненко сделать труд, в котором не только студент, но и любой современный читатель может найти современную и качественную информацию по основным вопросам истории преторианцев.

Помимо этого, однако, в работе содержится собственно исследовательская составляющая, которая выражается не только в том, что её автор имеет собственное научно аргументированное мнение по ряду сложных проблем истории имперской гвардии, но и в том, что по нескольким моментам наличествует очевидный собственный научный вклад в решение этих проблем. И в данном случае, несмотря на осторожность автора в формулировании своих утверждений, можно говорить о настоящей научной новизне

его выпускной квалификационной работы. В целях экономии объёма и чтобы не превращать работу в монографию, автор сократил в ней те аспекты, которые ранее проработал в собственных публикациях, в которых были ранее апробированы некоторые из его достижений. Работа завершается приложениями, которые также являются во многом плодом усилий автора, позволяющим читателю лучше оценить глубину содержания его работы.

Структура работы, применённые в ней методы и объём проработанных источников и литературы позволяют достаточно полно решить поставленные цель и задачи сочинения. Выводы исследования представляются ясно сформулированными и полностью обоснованными: несмотря на их лапидарность, они имеют хорошую доказательную базу.

Выпускная квалификационная работа Ильи Алексеевича Дороненко соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, является самостоятельным исследованием и должна быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
профессор кафедры всеобщей истории
ОмГУ им. Ф.М. Достоевского,
д.и.н. С.Б. Крих